

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 1P/136/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8221202406
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 12. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ivana Hanuščaková
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2021:8221202406.1

Uznesenie

Okresný súd Bardejov vo veci starostlivosti súdu o maloletých Q. A., Z.. XX.X.XXXX, J. A.R., Z.. XX.X.XXXX T. F. A., Z.. XX.X.XXXX, K.. Č.. B. Z. K. XX, detí rodičov F. A., Z.. XX.X.XXXX, B. I. XX, I. T. M. A.R., Z.. XX.XX.XXXX, B. Z. K. XX, t.č. zverených do náhradnej osobnej starostlivosti B. A., Z.. XX.X.XXXX, B. Z. K. XX, o nariadenie neodkladného opatrenia s prísl., takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v tomto znení :

I. Maloletí Q. A., Z.. XX.X.XXXX, J. A., Z.. XX.X.XXXX T. F. A., Z.. XX.X.XXXX sa dočasne z v e r u j ú do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.

II. U k l a d á B. A., Z.. XX.X.XXXX o d o v z d a ť maloletých Q. A., Z.. XX.X.XXXX, J. A., Z.. XX.X.XXXX T. F. A., Z.. XX.X.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.

III. Matke maloletých F. A., Z.. XX.X.XXXX sa u k l a d á povinnosť predbežne prispievať na výchovu a výživu maloletých Q. A.H., Z.. XX.X.XXXX, J. A., Z.. XX.X.XXXX T. F. A., Z.. XX.X.XXXX, vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona mesačne na každé dieťa, vždy k 15. dňu v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred k rukám Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník a to odo dňa umiestnenia maloletých Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.

IV. Otcovi maloletých M. A., Z.. XX.XX.XXXX sa u k l a d á povinnosť predbežne prispievať na výchovu a výživu maloletých Q. A.H., Z.. XX.X.XXXX, J. A., Z.. XX.X.XXXX T. F. A., Z.. XX.X.XXXX, vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona mesačne na každé dieťa, vždy k 15. dňu v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred k rukám Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník a to odo dňa umiestnenia maloletých Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.

V. Z a č í n a konanie o výkon uznesenia Okresného súdu Bardejov zo dňa 27.12.2021, č.k. 1P/136/2021 - 9.

VI. Z a č í n a konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletých Q. A.H., Z.. XX.X.XXXX, J. A., Z.. XX.X.XXXX T. F. A., Z.. XX.X.XXXX.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov sa podaným návrhom domáhal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by maloletých A.C. dočasne zveril do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník. Zároveň žiadal začatie konanie o ústavnú starostlivosť u maloletých.

2. Svoj návrh odôvodnil tým, že rozsudkom Okresného súdu Bardejov č.k.: 4P/165/2020 - 50 zo dňa 30.09.2021 bolo manželstvo M. A., Z.. XX.XX.XXXX T. F. A., J.. F., Z.. XX.XX.XXXX rozvedené. Na čas po rozvode boli maloleté deti F. A., Z.. XX.XX.XXXX, J. A., Z.. XX.XX.XXXX, Q. A.H., Z.. XX.XX.XXXX T. Q. A., Z.. XX.XX.XXXX zverené do náhradnej osobnej starostlivosti B. A., Z.. XX.XX.XXXX, bytom Z. K. XX, ktorá bude vykonávať osobnú starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu a všestranný rozvoj maloletých a v bežných veciach ich bude zastupovať a spravovať ich majetok namiesto rodičov. Matka maloletých detí F. A., Z.. XX.XX.XXXX, bytom I. XX, I. bola zaviazaná počas trvania náhradnej osobnej starostlivosti prispievať na výchovu a výživu maloletým sumou vo výške po 30 % zo sumy životného minima na nepľnoleté a nezaopatrené dieťa podľa osobitných predpisov mesačne na každé z maloletých detí, vždy do 15. dňa v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred, na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov. Otec maloletých detí M. A., Z.. XX.XX.XXXX, B. Z. K. XX bol zaviazaný počas trvania náhradnej osobnej starostlivosti prispievať na výchovu a výživu maloletým sumou vo výške po 30 % zo sumy životného minima na nepľnoleté a nezaopatrené dieťa podľa osobitných predpisov mesačne na každé z maloletých detí, vždy do 15. dňa v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred, na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov číslo SPODaSK/SPO/2021/3243 zo dňa 19.05.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 01.06.2021 úrad uložil výchovné opatrenie, ktorým uložil povinnosť B.M. A., Z.. XX.XX.XXXX, B. Z. K. XX a jej zvereným maloletým deťom F. A., Z.T.. XX.XX.XXXX, J. A., Z.. XX.XX.XXXX, Q. A., Z.. XX.XX.XXXX T. Q. A., Z.. XX.XX.XXXX, bytom Z. K.M. XX zúčastniť sa na sociálnom programe v zmysle § 12 ods. 1 písm. d) zákona č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov - uloženie dieťaťu, rodičovi alebo osobe, ktorá sa osobne stará o dieťa, povinnosť zúčastniť sa na sociálnom programe. Sociálny program sa mal realizovať terénnou formou Tenenet, o.z., so sídlom Lichnerova 41, Senec. Výchovné opatrenie sa uložilo na obdobie šiestich mesiacov odo dňa právoplatnosti tohto rozhodnutia. Už na prvom stretnutí, kedy pracovníka subjektu predstavili pani A. a snažili sa jej vysvetliť dôvod, pre ktorý bolo uložené výchovné opatrenie, bolo správanie pani A. náladové s občasnými výbuchmi zlosti. Zo správ o priebehu práce s rodinou, ako aj samotným šetrením v rodine bolo zistené, že stretnutia s pracovníkom o.z. Tenenet prebiehali striedavo v pokojnej atmosfére alebo v stupňujúcej sa agresivite a nervozite pani A.. Na ich adresu začala používať vulgarizmy pred pracovníkom s odôvodnením, že ju oklamali. Došlo aj k situácii, že stará matka vystupovala agresívne a vulgárne a preto bolo nutné stretnutie predčasne ukončiť. Pri návštevách na maloletých deťoch badali strach. Niekedy sa nezdržovali v domácnosti starej matky, ale v domácnosti svojho otca M. A., ktorý žije v blízkosti svojej matky. Keď chceli s deťmi vykonať pohovor, stará matka to neumožnila a s deťmi rozprávala po rómsky. Priznala, že maloleté Sofia a Sára chodili do školy nepravidelne. Situácia sa zhoršila hlavne po 30.09.2021, kedy bol vytyčený termín pojednávania o rozvode manželstva a úpravy práv a povinností voči maloletým deťom. Pani B. A. ako účastníčke konania bolo doručené predvolanie na pojednávanie, ktoré si prevzala 10.08.2021. Pojednávanie sa konalo 30.9.2021 o 10:30 hodine. Pani A. sa dostavila na Okresný súd Bardejov o 11:00 hod., keď už bolo pojednávanie ukončené. Odvtedy sa spolupráca s pani A. úplne zhoršila. Nadávala im, že ako je to možné, že sa nemohla na súde vyjadriť a ako mohol súd pojednávať bez jej prítomnosti. Pri nasledujúcej návšteve pani A. oznámila pracovníkovi občianskeho združenia, že nedala súhlas s tým, že si vezme všetky deti k sebe. Na súde sa chcela vyjadriť v zmysle, že chce iba dve deti a druhé dve nech si vezme rodina matky a stará sa o nich. Pracovník o.z. Tenenet dokonca vybavil pre deti pediatra v Bardejove, aby nemusela pani A. chodiť až do obce Zborov, pretože údajne má strach, že tam stretne rodinu matky. Nová pediatrička sa vyjadrila, že náhradný rodič má prísť s maloletými deťmi a že ju prijme, no doteraz tak neučinila. Pri poslednej návšteve pracovníka o.z. Tenenet deklarovala, že ona deti nechce. Pracovníkom jej bolo vysvetlené, že pokiaľ deti nebude chcieť matka, úrad práce bude nútený umiestniť deti do ústavnej starostlivosti. Zveriť maloleté deti otcovi nie je možné z dôvodu jeho agresívneho správania voči maloletým deťom, ktoré sa stupňuje hlavne po požití alkoholických nápojov. Zo správy o povesti vypracovanej starostkou obce Z. K. vyplýva, že pani A.H. je výbušnej povahy, častokrát nervózna a podráždená, V minulosti bola právoplatne odsúdená za útok na osobu a to bodnutím nožom, za čo bola aj vo výkone trestu odňatia slobody. Častokrát má spory so susedmi. Vzhľadom na pretrvávajúce problémové správanie pani B. A., pri ktorom je značne ovplyvnený zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin maloletých detí ako aj neochotou naďalej zabezpečovať starostlivosť maloletým deťom navrhuje vydať neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku (ďalej aj CMP) :

(1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

(2) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

(3) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

(4) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

4. Podľa § 366 Civilného mimosporového poriadku neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

5. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6. Predovšetkým je potrebné poukázať na to, že pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení je rozsah dôkazných prostriedkov zúžený. Nie je potrebné, a vzhľadom na časovú neodkladnosť ani vhodné vykonávať dokazovanie v takom rozsahu, ako pri rozhodovaní vo veci samej, avšak je nutné, aby boli základné skutočnosti, ktoré tvoria podklad pre rozhodnutie, aspoň osvedčené. Za osvedčené možno považovať tie skutočnosti, o ktorých boli predložené dôkazy, resp. sú medzi účastníkmi nesporné.

7. S ohľadom na vyššie zistené skutočnosti súd dospel k záveru, že v tomto prípade sú zdravý a priaznivý vývoj, riadna výchova a starostlivosť o maloleté deti A. ohrozené a preto je nevyhnutné ich okamžité odovzdanie do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, ktoré zabezpečí ich výživu, starostlivosť a výchovu v adekvátnom rozsahu a hlavne primeranú veku maloletých. Rodičia nevykonávajú starostlivosť o maloletých, keďže maloletí sú zverení do náhradnej osobnej starostlivosti B. A.. Avšak ako vyplýva zo šetrení navrhovateľa, aj B. A. zanedbáva starostlivosť o maloletých, nezabezpečuje im všetky potreby tak, ako je povinná v zmysle súdneho rozhodnutia a Zákona o rodine. Zároveň sa vyjadriala, že deti nechce. Deti vykazujú známky strachu, nemajú zabezpečenú lekársku starostlivosť. Pani A. uvedené nemá záujme riešiť. K náprave nevedlo ani uložené výchovné opatrenie. Teda rodičia ani p. A. absolútne zanedbávajú výchovu a starostlivosť detí, aká sa od nich očakáva a vôbec neplnia svoje povinnosti vyplývajúce z ust. Zákona o rodine. Rovnako nebola zistená fyzická osoba, ktorá by mohla zabezpečovať aspoň dočasnú náhradnú osobnú starostlivosť o maloletých. Maloletí potrebujú adekvátnu starostlivosť a sú na takúto starostlivosť odkázaní a preto je ich dočasné zverenie do Centra pre deti a rodinu Svidník potrebné a nevyhnutné a je v ich záujme.

8. Preto súd návrhu navrhovateľa vyhovel a rozhodol podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia (odsek I, II výroku uznesenia), a teda dočasne zveril maloletých do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník a B. A. (ktorej sú deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti) uložil povinnosť maloletých odovzdať do uvedeného zariadenia.

9. O uložení povinnosti rodičov maloletých prispievať na výživu maloletých súd rozhodol podľa § 366 Civilného mimosporového poriadku v spojení s § 81 Zákona o rodine s tým, že súd určil vyživovaciu povinnosť obom rodičom v nevyhnutnom rozsahu a to v minimálnom rozsahu (podľa § 62 ods. 3 ZR) mesačne (ods. III, IV výroku uznesenia).

10. Podľa § 376 ods. 2, 3 CMP súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu. Konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu.

11. Postupom podľa cit. ust. CMP súd začal z úradnej povinnosti aj výkon tohto rozhodnutia súdu s postupom podľa § 378 CMP (ods. V výroku uznesenia).

12. Postupom podľa ust. § 23 ods. 2 CMP súd začal z úradnej povinnosti aj konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletých Q. A., Z.. XX.X.XXXX, J. A., Z.. XX.X.XXXX T. F. A., Z.. XX.X.XXXX (ods. VI výroku uznesenia).

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Bardejov, písomne v štyroch vyhotoveniach. Proti výroku uznesenia o začatí konania odvolanie nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje, e) podpis, f) spisová značka tohto konania (§ 127 ods. 1 C.s.p.).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené (odsek I, II výroku uznesenia, § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku). Inak je vykonateľné doručením.

Podľa § 378 CMP po vydaní uznesenia o nariadení výkonu rozhodnutia alebo súčasne s vydaním tohto uznesenia môže súd vykonať úkony a opatrenia smerujúce k tomu, aby došlo k dobrovoľnému splneniu povinnosti.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľne rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995Z.z. o súdnych 1P/8/2021 5 exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.